

以案说纪 警钟长鸣

——看通城如何运用身边案例教育身边人

通讯员 毛瑜

座谈讨论等形式,深入相关单位召开警示教育大会,针对案件暴露出来的问题,开展对照检查,举一反三,通过开展批评和自我批评,得到以案明纪的目的。

同时,通过教育活动组织相关单位查找岗位风险点,不断健全完善相关制度,切实起到查处一案、警示一片、规范一方的教育效果。

“本土教育”警示身边人

为确保警示教育精准入心,真正起到运用“身边事”教育身边人的震慑作用,该县纪委监委坚持紧盯“关键节点”和“关键少数”,有针对性地开展廉政教育,不仅先后2次组织党员干部和公职人员旁听法院的相关案件庭审工作,变庭审为“课堂”,“零距离”感受违纪违法带来的惨痛教训,还分期分批对6个乡镇的新任村“两委”干部进行“警示教育日”活动,为新任村干部敲响“廉政警钟”,增强他们的责任感和使命感。

该县聚焦扶贫领域、“四风”等方面的典型问题,将其“晒”在阳光下,形成强力

震慑。并在各单位多轮次播放《不忘初心警钟长鸣》、《迷失》等廉政系列短片,以警示教育“大礼包”,引领全县党员干部自觉筑牢思想防线,守住纪律底线。

截至去年10月,该县先后通报曝光“四风”典型问题44起,涉及扶贫领域腐败和作风典型案例42起。

立规矩绷紧“高压线”

该县以开展党章党规党纪和国家监察法规宣传教育“十进十建”活动为契机,立足“进”,落实“建”,不断丰富警示教育活动主题,并通过建章立制,形成纪法教育“长刺”,推动廉洁教育“长根”。

该县坚持以廉政文化广场、廉政主题公园、廉洁机关、清廉村居等为主题,打造县、镇、村“三位一体”廉政阵地,形成以“廉景”触动“廉心”,不断增强廉洁向心力的工作目标。

同时,积极探索教育管理长效机制,督促全县各级各单位平均建立完善廉政学习、风险防控、党员干部及公职人员管

理等方面的制度10余个,通过夯实“制度堤坝”,加强源头治理,达到严明纪律管长效、立明规矩长效管的功效。

纪法宣讲渗透“清廉基因”

该县纪委监委立足做好审查调查“后半篇”文章,不断巩固标本兼治成果,充分释放审查调查正能量。

去年8月起,该县一方面成立由县委常委、有关科室负责人等组成的宣讲团,深入到各乡镇、村组和机关、医院、学校等地开展纪法宣讲;一方面结合身边的典型案例,言简意赅地向基层党员干部、公职人员面对面宣讲新修订的《中国共产党纪律处分条例》、《中华人民共和国监察法》等党纪法规,努力通过“点单式”宣讲,把专题警示教育延伸到每一个支部,每一名党员,持续放大警示教育的政治效应和社会效应,推动警示教育取得实实在在成效。

截至目前,该县结合不同领域,不同群体实际,先后开展纪法文化宣讲60余场次,确保靶向教育实现“全覆盖”。

纪检动态

赤壁开展“回头看” 严防处分决定执行“打白条”

本报讯 通讯员李臣报道:日前,赤壁市纪委监委组建工作专班,对2013年至2018年期间全市1014名受处分对象的处分决定执行情况开展为期一个月的“回头看”督查,确保处分决定执行不留死角、不打“白条”。

专项检查采取自查自纠、督办检查等方式进行,通过查阅受处分人员情况登记表、处分案件卷宗、受处分人员个人档案、职务任免、级别确定、工资清单、考核奖惩、考勤记录等资料,对处分决定文书的送达、宣布和归档,受处分人职务、职级、工资待遇的调整,以及年度考核等次是否违规评定或考核奖金是否违规发放、处分影响期内是否存在违规任职或提拔、党员权利恢复和政务处分解除是否符合要求、执行材料是否单独立卷等6个方面进行“全方位”“拉网式”检查,对处分决定执行情况逐一“过筛”。

同时,市纪委监委坚持“惩处与教育相结合”的原则,督促受处分人员所在单位党组织对受处分人员开展经常性的教育监督,努力通过组织专人与受处分人员面对面谈心、零距离沟通,帮助他们提高认识、转化思想、吸取教训、放下包袱,重拾干事创业的信心。

嘉鱼紧盯纪律作风 全力护航脱贫攻坚

本报讯 通讯员陈琳报道:3月1日起,嘉鱼县纪委监委联合县委督查室成立两个督查组,对从全县8个乡镇随机抽取的24个村精准扶贫驻村工作队,开展工作纪律暗访督查,详细了解驻村工作队值守情况、村干部工作作风以及相关扶贫政策落实情况等。

自2018年以来,该县按照护民利、惠民生、解民忧的原则,全力助力脱贫攻坚工作。在开展工作纪律暗访督查、扶贫领域走访调研活动的同时,建立责任督导机制,组建3个督查组,10个督查组开展多轮次扶贫领域专项督查,先后发现问题130余个。其中,运用“扶贫领域政策落实监测系统”开展监督检查工作,先后问责179人,立案审查16人,组织处理163人;通过日常监督检查、巡查督查,先后问责83人,压紧压实了精准扶贫工作的党委主体责任和纪委监督责任。

在此基础上,该县还充分利用嘉鱼廉政网、“清风嘉鱼”微信公众号、嘉鱼广播电台、村务公开栏、宣传展板、大型LED显示屏等载体,宣传最新的扶贫领域政策,并公开举报方式,对涉及扶贫领域不正之风和腐败问题的信访件实行专人负责、快速办理、优先处置,确保发现问题及时整改到位。

崇阳坚持“巡乡带村” 推动巡察向村(社区)延伸

本报讯 通讯员刘滔报道:“发现问题是巡察工作的基本定位,要冲着问题去、沿着问题走、盯着问题查,充分发挥‘显微镜’和‘探照灯’作用,让问题无处藏身。”3月20日,崇阳县委书记杭莺在该县巡察工作动员部署会上强调。

根据该县2019年巡察工作安排,县委巡察办将按照“巡乡带村”的工作目标,对15家县直单位和6个乡镇开展常规巡察,并通过点穴式、回访式、机动式、交叉式等方式,聚焦形式主义、官僚主义,加大对群众身边腐败和作风问题的巡察力度,推动巡察向村(社区)延伸。

该县要求,要把巡察与净化政治生态、整治群众反映强烈的问题、解决日常监督发现的突出问题结合起来,着力发现和推动解决在落实党的路线方针政策、党中央重大决策部署方面存在的责任问题、腐败问题、作风问题和违反党的“六项纪律”、搞“七个有之”等问题。要完善纪检监察机关、组织部门加强对整改落实日常监督的工作机制。加快巡察移交问题线索的调查处理,强化巡察整改“回头看”,对整改不及时、整改走过场、整改不到位的及时通报曝光,严肃追究责任。

通山下达工作“任务书” 确保“十进十建”不止步

本报讯 通讯员阮娅慧报道:日前,通山县纪委监委召开党章党规党纪和监察法规宣传教育“十进十建”工作座谈会,要求进一步深化拓展“十进十建”工作。

“县里印发的‘十进十建’工作手册,不仅内容具体,可操作性强,而且为我们开展工作指明了方向。”该县九宫山镇党委书记张炳恩表示,将切实担负起第一责任人责任,以常态化的工作机制,推动“进”“建”落实,不断增强党风廉政宣传教育在基层的传播力、影响力。

自去年开展“十进十建”活动以来,该县纪委监委努力搭建“进”的载体,落实“建”的目标,推动党章党规党纪和监察法规宣传教育延伸到最基层,覆盖到每一个角落。全县先后建成示范点10个,开设宣传教育专栏1280余个,设计廉政文化墙30余面,设置廉政格言警句标语牌、滚动显示屏420余个,开展专题知识讲座42次,举办流动微讲堂180余次、知识竞赛19场,播放廉政专题片680余次。

讲好咸宁纪 检监察故事

3月14日,“话说咸宁市20年”百姓宣讲活动暨第二届咸宁故事大赛全市晋级赛现场,来自通城县纪委监委的选手周曦正在讲述该县纪委监委常委、县监委委员廖春丽的感人故事。

去年10月,市纪委监委印发《关于全市纪检监察系统组织参加“话说咸宁市20年”百姓宣讲活动暨第二届咸宁故事大赛工作方案》,认真组织全市纪检监察干部参加咸宁故事大赛。通过广泛动员、精心组织,挖掘推选优秀“纪检监察故事”15个,经过市本级和6个县(市、区)赛区比赛选拔,5家纪检监察单位6名选手进入全市晋级赛。

通讯员 蒋扬眉 摄



坚决同形式主义官僚主义作斗争

◎刘合权

习近平总书记在十九届中央纪委三次全会强调,要把力戒形式主义、官僚主义作为重要任务,要求纪检监察机关要从全局出发,充分认识戒除形式主义、官僚主义的必要性、紧迫性,聚焦监督第一职责,及时发现、纠正偏差。

作为基层纪检监察部门,如何把形式主义、官僚主义作为执纪审查的必查内容,督促各级领导干部发挥示范引领作用,从思想根源上破除形式主义、官僚主义?笔者认为,重点要从以下三个方面努力。

必须脚踏实地践行“两个维护”的特殊使命。要切实提高政治站位,从“讲政治”高度深刻认识形式主义、官僚主义背离党的宗旨、违背党的要求、严重影响党的政治纲领和政治目标实现的严重危害性,坚持围绕党中央重大决策部署落实,主动跟进监督,推动习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署在基层不折不扣贯彻落实,以实际行动坚决做到“两个维护”。要扛稳抓牢政治责任,把政治纪律挺在前面,协助和督促党委把管党治党主体责任贯穿于工作谋划、工作落实全过程,积极主动查摆和解决形式主义官僚主义突出问题,督促领导干部这个“关键少数”发挥表率作

用,从本人查起、改起,层层带动、级级落实,推动和引导全体党员干部以“三严三实”作风做好各项工作。要持续淬炼政治定力,对表纪律规矩、对标先辈榜样,熔铸坚定的理想信念,在经济社会深刻变革、思想文化多元多变、利益诱惑交织叠加的新形势下,做到政治信仰不变色、政治立场不动摇、政治方向不偏移,对形式主义、官僚主义思想始终保持警惕性、提高免疫力,恪尽职守,维护党的政治纪律和政治规矩。

必须一以贯之坚守“以人民为中心”的根本立场。要深入一线“把脉问诊”,广开门路听取群众意见。一方面纪检监察干部要“走出去”,入户走访、走街串巷、深入田间地头与群众面对面交流,收集群众对作风等方面突出问题的反映和整治意见;一方面要把群众“请进门”,严格落实领导“公开接访”制度,并持续健全“信、访、网、电、微”五位一体信访举报体系,多侧面、多层次、多方式,广泛收集形式主义、官僚主义问题线索。要聚焦重点“靶向施治”,着力解决群众痛点、难点、焦点问题。把整治形式主义、官僚主义与脱贫攻坚、扫黑除恶、教育医疗、环境保护、食品药品安全等与群众切身利益休戚相关工作结合起来,开展

三年集中整治,对照中央纪委国家监委提出的12类问题,“对号入座”一条一条查摆,实事求是精准“画像”,开列重点问题“清单”,确保集中整治不跑题、不走调,以抓一件、成一件的整改实效维护好群众利益。要刨根究底“标本兼治”,让人民群众看到实实在在的作风转变。要扎实开展“不忘初心 牢记使命”主题教育,教育广大党员干部牢固树立“权为民所用,利为民所谋”的“民本位”意识;定期梳理曝光一批形式主义、官僚主义典型问题,警示教育党员干部摆正政绩观、权力观,从内心深处铲除滋生形式主义、官僚主义的思想“土壤”,擦亮基层干部真抓实干、服务人民的精神“底色”。

必须不折不扣践行“打铁必须自身硬”的时代要求。要彰显“铁军”硬作风。坚守“律人者必先律己,执纪者必先守纪”的铁律,把自己摆进去,把工作摆进去,带头转变作风、树新风。在监督检查中强化结果导向,不要陪同、直插现场,实事求是找问题;牢牢把握“三个区分开来”,对出现问题的干部严肃、规范、精准、慎重量纪问责,杜绝监督“走过场”、“做虚功”和问责滥用等用形式主义反对形式主义、用官僚主义反对

官僚主义现象,让监督执纪问责更有底气、更加硬气、更具权威。要练就监督“硬本领”。充分融合巡察监督、派驻监督、执纪监督、日常监督、“大数据”监督和社会监督力量,淬炼监督执纪的“火眼金睛”,使形式主义官僚主义各种“老问题”、“新表现”无所遁形。要善于放大监督功效,用好用准纪检监察建议书这一利器,对存在形式主义官僚主义问题的单位和个人提出针对性整改建议,推动党委、政府及有关职能部门从制度上堵住形式主义官僚主义弊病。要锻造担当“硬品格”。整治形式主义官僚主义,就要敢于“一案双查”,既查当事人,又要倒查追究相关人员领导责任,以敢于担当、敢于碰硬的决心,自上而下推动作风的根本性好转,防范和杜绝借“层层传导压力”之名“层层卸责甩锅”等困扰基层的行为,切实为基层“减负”、“松绑”。

(作者系咸安区委常委、区纪委书记、区监委主任)

思想前沿

与群众“零距离”接触,访民意、问“廉”情,查找“蛛丝马迹”,广泛收集问题线索,并对扶贫领域问题线索进行归口管理、专项登记,确保第一时间归口、第一时间研判、第一时间处置、第一时间交办、第一时间对账,做到发现一起,查处一起,问责一起。

截至目前,该区纪检监察机关共排查、处置扶贫领域问题线索184件,有效惩治了“吃拿卡要”、盘剥克扣、贪污挪用、搞假脱贫、“数字脱贫”等突出问题,为脱贫攻坚提供了坚强的纪律保障。

发现一起 查处一起 问责一起

咸安对扶贫领域“微腐败”说不

本报讯 通讯员毛本波报道:“高桥镇白水村村干部吴某某违规为其母亲申领农村低保,受到党内警告处分”“温泉办事处白茶社区民政助理员朱某审核城市低保把关不严,致社区居民违规领取城市低保资金,受到党内警告处分”……日前,咸安区纪委监委对2018年以来查处的6

起扶贫领域突出问题典型案例通报。

2018年以来,咸安区始终坚持以人民为中心,持续加大惩治扶贫领域“微腐败”力度,截至目前,共查处扶贫领域违纪违法案件141件,给予党纪政务处分69人,组织处理102人,通报典型案例64个。

为进一步拓宽问题线索来源渠道,该

区在畅通“信、访、电、网、微”等五位一体举报渠道的基础上,充分利用日常监督、专项治理、巡察监督等各种有效的手段,紧盯与群众联系紧密、权力集中的基层岗位和人员,着力发现群众身边的不正之风和腐败问题。同时,通过纪委监委班子成员蹲点调研、公开接访、主动下访等方式,